

KAOSHI ZHOUKAN

2019年 第68期

NO 68

ISSN 1673-8918 CN22-1381/G4

考试周刊

中国知网（CNKI）全文收录期刊

中国核心期刊遴选数据库收录期刊

中国学术期刊综合评价数据库来源期刊

中国学术期刊（光盘版）全文收录期刊

万方数据资源系统全文收录期刊

龙源期刊网全文收录期刊

维普资讯全文收录期刊

吉林省精品期刊

吉林省一级期刊



ISSN 1673-8918



68>

9 771673 891196

高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养探讨

叶季生

摘要:随着新课程改革的发展,核心素养成为现代教育领域热议的话题。在各科教学中,培养学生的学科核心素养十分关键,也是帮助学生建立科学、正确思想观念的重要措施。因此,在高中化学教学中,需要注重化学核心素养的培养,锻炼和提升学生的科学精神与社会责任感。本文主要针对高中化学核心素养中科学精神与社会责任感的培养原则和策略进行具体探究,以供参考。

关键词:高中化学;核心素养;科学精神;社会责任

高中化学是一门典型的理科性学科,在高中化学教学中,引导学生掌握科学探究精神对学生掌握和理解化学知识意义重大。同时,很多化学知识在日常生活中被广泛运用,培养学生社会责任感也是为学生以后的学习和生活奠定基础的关键。因此,教师在开展课堂教学活动时,应该充分认识到传统教育模式的局限性,将新型的教育理念运用于课堂教学中,注重学生核心素养的培养,从而有效提升学生科学精神和社会责任感,保证课堂教学质量。

一、高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养原则

在新课程改革中,培养学生学科核心素养十分关键,想要保证科学精神与社会责任培养效果,教师还需要充分掌握其培养原则,包括:其一,导向性原则。学生是学习的主体,尤其是精神和思维培养方面,更需要学生自身认识到学习的重要,积极主动参与学习和锻炼。因此,在科学精神和社会责任感的培养当中,教师还需要遵循导向性原则,坚持中国共产党的领导,引导学生认识到科学精神和社会责任感的重要性,从而有效培养学生核心素养。其二,渐进性原则。从某种层面来说,核心素养属于必须掌握能力的一种,因此,与其他能力培养相似,高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养也需要有一个由浅至深的过程,因此,教师还需要遵循渐进性原则,一步一步引导学生对国家、对社会、对他人负责,让学生在潜移默化中形成科学精神和社会责任感。其三,情景性原则。科学精神和社会责任感的培养还需要充分结合高中生当前的情况,通过与生活和社会中特定的场景进行加工,有目的地创设一些生动形象的情景,从而引发学生的共鸣。因此,在培养学生科学精神和社会责任感时,教师还需要充分遵循情景性原则,保证学生积极参与其中。其四,实践性原则。化学是一门实践性比较强的学科,所以,在高中化学教学中,培养学生科学精神与社会责任感时,教师还需要让学生通过亲身的体会和感受来真正认识到社会责任感的重要性,从而形成良好的科学精神和社会责任感。

二、高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养策略

(一)注重在高中化学课堂教学中培养学生的兴趣

兴趣是学习最好的老师,大多数人在面对自己感兴趣的事物时,参与积极性和主动性均会被大幅度地调动起来,学习效率和学习热情大大提升。因此,在高中化学教学中,培养学生科学精神和社会责任感时,教师还需要注重学生学习兴趣的培养,引导学生自愿从化学的角度去感悟生活,运用化学知识解决生活中的问题。所以,教师在课堂教学中,可以充分结合学生的兴趣爱好,选择一些学生比较感兴趣的内容,将其融入到教学活动当中,拉近学生与化学的距离,让学生在学习中感受到乐趣,学习兴趣自然随之提升。

例如,在鲁科版《化学能转化为电能——电池》一课教学当中,教师可以提前准备好动画版的电池工作原理视频,在课堂教学之前,为学生播放,从而快速抓住学生的注意力。这时候,教师可以开始讲解电池工作的原理——化学能转化为电能,完成讲解后,还可以让学生自由探究和讨论,进一步理解知识的内涵,在这个过程中,学生参与性比较强,学习兴趣也会随之提升。

(二)通过角色扮演做好科学精神和社会责任感的培养

化学是一门基础性学科,在生活中运用十分普遍,因此,在培养学生科学精神和社会责任感时,教师可以运用角色扮演的方式,让学生更加深刻地体会到科学精神和社会责任,从而更好地配合教师完成相应的教学活动。教师可以根据课堂教学内容,为学生营造特定的教学情境,然后让学生在特定的教学情境中扮演不同的角色,让学生亲身去体验,从而锻炼和提升学生科学精神与社会责任感。

例如,在《酿制米酒》实践活动中,教师可以让学生亲自尝试酿制米酒,了解米酒的酿制过程,培养学生科学探究精神。同时,还可以引入生活中“假酒害死人”的情境,让学生分别扮演商家、顾客、医生、执法人员等,通过设计一些简单的情景剧,让学生将假酒的危险展示出来,从而培养学生社会责任感。

(三)通过化学实验培养学生科学精神和社会责任感

化学实验是化学教学中必不可少的环节,在化学实验当中,也可以更好地培养学生科学精神和社会责任感。很多化学实验本身具有一定的危险性,如果操作不当,很可能发生危险,所以,教师在引导学生进行化学实验时,需要培养学生安全意识,并且通过生活中的实例,让学生明确在生产过程中安全意识的重要性,从而培养学生严谨的科学精神和社会责任感。此外,教师还需要注重学生环保意识的培养,很多化工生产会产生一定的环境污染,危害生态环境,在这种情况下,教师就需要让学生明确环境保护的重要性,提升学生社会责任感。

例如,在《弱电解质电离、盐类水解》一课教学当中,教师可以引入“钠与水的反应”实验,这个实验相对比较危险,教师需要认真介绍实验重点和规范操作流程,并且做好正确的指导,培养学生的安全意识。同时,还可以列举一些生活中的安全事故,让学生充分认识到实验严谨的重要性,提升科学精神和社会责任。

三、结语

综上所述,化学是高中一门重要的学科,在化学教学中,培养学生科学精神和社会责任感十分重要,教师可以通过培养学生学习兴趣、做好角色扮演、注重化学实验引导等多种方式来培养学生科学精神和社会责任感,提升学生核心素养。

参考文献:

- [1]黄远洪.高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养探究[J].广西教育,2018,15(6):74—75.
- [2]程遇玲.浅谈高中化学学科核心素养的培养[J].中学化学教学参考,2017,28(13):8—11.
- [3]叶倩.浅谈高中学生化学学科核心素养在化学解题中的体现[J].教师,2017,33(8):88.
- [4]程波.基于学科核心素养的“探究型”案例研究——以电解法制备Cu(OH)₂为例[J].中小学实验与装备,2017,16(6):13—15.

作者简介:

叶季生,福建省三明市,福建省宁化第一中学。

浅谈初中历史教学中孝道教育渗透的策略 朱军鹏(146)

理化生教学与研究

- 巧用几何画板处理《凸透镜成像规律》的教学难题 李真(147)
浅谈如何在初中化学教学中培养学生的核心素养 常甜(148)
浅析信息技术在高中生物复习课中的应用 陈晋(149)
化学学科核心素养之“实验探究与创新意识”的培养策略分析 陈体亮(150)
多措并举提高初中物理教学成绩 杜超(151)
浅谈如何实现高中物理自主课堂 龚爱文(152)
翻转课堂在初中物理教学中的应用研究 郭翠霞(153)
一道电磁感应选择题解法分析——用图像法解决非匀变速问题 韩学锋(154)
“支架式”教学模式在高中化学教学中的建构策略探讨 黄凤妮(155)
5E教学模式在高中生物教学中的研究与应用 黄静娜(156)
基于AR技术的中学生生物学课堂教学模式研究 黄燕灵(157)
强化探究教学 提高高中物理教学效率 黄艺阳(158)
高中化学教学中微课应用初探 姜富灵(159)
浅谈微课在高中生物教学中的应用 李德生(160)
浅析高中化学实验探究式教学模式的构建与实施 李娟(161)
绿色实验——正确处理高中化学实验室“三废” 刘军平(162)
浅谈化学教学与信息技术融合中存在的问题 潘巧玲(163)
微课在初中物理教学中的应用探究 施耀(164)
试论初中物理教学中如何促进后进生的转化 王晓斌(165)
开展探究式教学 打造创新初中物理课堂 魏珊(166)
浅谈注射器在初中化学实验中的使用 叶火南(167)
高中化学核心素养中科学精神与社会责任的培养探讨 叶季生(168)
浅谈初中物理的“诗意”教学 俞爱兰(169)

艺术教学与研究

- 高中美术剪纸校本课程开发的有效策略 党娟(170)
大师画 我也画——例析核心素养在美术课堂中的渗透 丁滢(171)
幼儿美术教育研究与对策分析 蒙丽娟(172)
陇中剪纸课程开发的方向与内容 贾娟(173)
自制打击乐器在小学音乐教学中的创新应用策略探析 李泽一(174)
挖掘园本节日资源 构建和美主题课程——和美文化背景下园本节日活动中构建主题课程的实践研究 林婉清(175)
传统扎染工艺在小学美术教学中的创新应用探究 陆斌红(176)
德育视角下小学音乐课堂教学的实践路径选择分析 沈希凤(177)
小学音乐开放式评价的分析 杨芹(178)
有趣的幼儿园水乡民俗美术活动探究 尤琴(179)
关于小学音乐班级合唱教学的有效分析与探究 郑雨昕(180)

班级管理

- 浅谈如何构建班级文化 吴淼(181)
班级管理工作中有效落实德育教育的策略 董永强(183)

一边养一边看 一边静待花开——学校管理中班主任工作漫谈 贾学海(184)

浅谈小学班主任沟通存在的问题与对策 马海雄(185)